

我国早粳稻新品种选育成功

有望提前一个季度吃上新粳米

新华社消息 一种早粳稻新品种19日在江西省上高县通过测产验收。这意味着我国双季早粳稻实现了突破,南方地区可以在7月下旬收割粳稻,人们今后有望提前一个季度吃上新粳米。

当天,江西省农业农村厅组织测产专家组,对

中国科学院遗传与发育生物学研究所选育的粳稻新品种(系)“中科发早粳1号”进行测产验收。在200亩示范田中,专家组各选取了一块机插秧田和抛秧田,实测产量分别为机插秧田平均亩产613.73公斤,抛秧田平均亩产530.31公斤。

此前,我国双季早稻品种均为籼稻。早籼稻一般在3月中下旬播种,7月中下旬收割。早籼稻品种尤其是长江中下游的品种,大部分用作储备粮或工业用粮。

同早籼稻相比,生长在高纬度地区的粳稻品种具有抗逆性强、株型优、米

质优、食味佳等优点,但一般要到10月才能收割。我国育种人员尝试了几十年,一直未能培育出在实际生产中使用的早粳稻新品种。

此次通过测产验收的早粳稻新品种,填补了这一空白。中科院院士、中科院遗传发育所研究员李家洋介绍,其团队以优异稻

米品质基因为主线,结合高产及理想株型基因等,运用“分子精准设计育种”理念和技术,选择最佳亲本通过杂交选择,最终培育成具有优质、高产、抗寒和抗穗发芽等特性的双季早粳稻新品种。

据了解,李家洋院士团队通过多年研究,已经

确定了调控水稻产量和品质的主效基因,并阐明其分子机理。在此基础上,通过“分子精准设计育种”技术,可以对水稻品种的缺点进行精确改良,实现多个优良性状的快速“组装”,有效弥补传统育种周期长、效率低、偶然性大等短板。(陈春园 董瑞丰)

“降噪”99.85%,我国科学家实现原创性量子存储方案!

新华社消息 近期,中国科学技术大学郭光灿院士团队中的李传锋、周宗权研究组,提出一种无噪声光子回波方案,成功将背景噪声从1光子降低到0.0015光子,实现高保真度的固态量子存储,对研发量子U盘和量子网络具有重要意义。

光子回波是原子与一系列电磁波脉冲相互作用时发出的相干辐射,听上去很难理解,但科学家已

经利用它实现了很多应用。

“大家都知道回声,是声音遇到障碍物形成的。当光子遇到原子,也会发生回波现象。”周宗权副教授说,光子回波最著名的应用是核磁共振成像,使用射频波段的光子与人体中的原子相互作用,可以产生反映人体状况的图像,对医学诊断具有重要意义。

近期,李传锋、周宗权

研究组基于四能级的原子系统提出了无噪声光子回波方案,创造性地结合不同频率的控制脉冲以及两次重聚过程,可通过频谱滤波严格消除自发辐射噪声。

他们在掺铒硅酸钇晶体中实现了该方案,实测的背景噪声为0.0015光子,比之前光子回波实验的噪声降低了99.85%。在单光子信号入射的条件下,回波的信噪比达42.5,

光量子比特的存储保真度高达95.2%。

7月19日,国际知名学术期刊《自然·通讯》发表了该成果。审稿人认为,这是通往高能量子存储器的一项重要进展。

据了解,这一原创性方案对建立超导量子计算机的微波光子学界面,以及基于光波光子的大尺度量子网络具有重要意义,目前已申请发明专利。

(徐海涛)

“太极一号”做了啥?

新华社消息 空间引力波探测、微重力科学实验、黑洞爆发观测……中国科学院国家空间科学中心20日集中发布“太极一号”“实践十号”“慧眼”3颗卫星的最新科学成果。

根据发布,我国首颗空间引力波探测技术实验卫星“太极一号”目前已完成全部预设实验任务,实现了我国迄今为止最高精度的空间激光干涉测量,完成了国际首次微牛量级射频离子和霍尔两种类型电微推技术的全部性能验证,并

率先实现了我国两种无拖曳控制技术的突破。

我国首颗微重力科学实验卫星“实践十号”首次实现了在微重力条件下细胞胚胎至囊胚的发育,揭示了影响太空环境下哺乳动物早期胚胎发育的关键因素。研究人员还通过在微重力环境下开展颗粒流体实验,获取了颗粒分聚现象的微观结构和动力学关联,对需要混合或分离的工业过程具有借鉴意义。

我国首颗大型X射线天文卫星“慧眼”首次清晰

观测到了黑洞双星爆发过程的全景,揭示了黑洞双星爆发标准图像的产生机制。此外,“慧眼”完整探测到第24太阳活动周最大耀斑的高能辐射过程,为理解太阳高能辐射随时间演化提供了新的观测结果。

这3颗卫星均由中科院空间科学战略性先导科技专项部署。专项一期于2011年正式立项实施,部署了“悟空”“墨子号”“实践十号”和“慧眼”科学卫星;专项二期于2018年正式立项启动,除已发射的

“太极一号”和“怀柔一号”卫星之外,还部署了先进天基太阳天文台、爱因斯坦探针和太阳风-磁层相互作用全景成像卫星等空间科学卫星计划。

中国科学院院士、中科院国家空间科学中心主任王赤表示,未来将继续在有基础有优势的极端宇宙、时空涟漪、日地全景、宜居行星等方向上,加强对空间科学重大科学问题的前瞻部署,通过空间科学探索不断拓展认知宇宙的新边界。(董瑞丰)

气候变化将导致越来越多的极端天气和自然灾害

新华社消息 世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯19日在日内瓦接受新华社记者专访时表示,气候变化是今夏席卷西欧地区的暴雨和洪水的根本原因,在减缓气候变化取得成效之前,极端天气事件和自然灾害将越来越多。

今年6月底,历史性高湿席卷美国西北部、加拿大西南部等地,一些地区气温飙升至110华氏度(约43.3摄氏度)以上,热浪致

数百人丧生。

过去几天,强降雨引发的洪灾席卷了多个西欧国家,造成一百多人死亡和大量财产损失。

世界气象组织近期发布的题为《极端夏季:洪水、高温和火灾》的报告指出,西欧部分地区在2天内(7月14日至15日)遭遇平时两个月的降雨量,而这些地区的土壤含水量早已接近饱和。

塔拉斯说:“无论如

何,气候变化将在未来几十年继续下去。如果我们在减缓气候变化方面取得成功,我们就可以在本世纪60年代阻止这种负面趋势。”

“在那之前,我们将看到越来越多的自然灾害和极端天气,以及比以前更多的人员伤亡和经济损失。”他警告说。

塔拉斯指出,世界上没有一个地区可以免受极端天气事件和自然灾害的

负面影响。去年加勒比地区的飓风、亚洲的超级台风以及袭击太平洋岛屿和非洲南部地区的气旋数量均创历史新高。

塔拉斯呼吁各国尽快行动起来应对全球气候变化。他说,有很多技术手段可以应对气候变化,比如减少化石燃料的使用,更多使用电动汽车和生物燃料汽车,“关键是我们现在必须开始行动。”

(陈斌杰 玛蒂娜·福斯)

谷歌研发视频通话新技术 让聊天对象更逼真

新华社消息 美国谷歌公司在近日召开的年度开发者大会上宣布,正在研发一项具有裸眼三维效果的显示器技术,有望实现全息网络视频通话,让远方亲友仿佛近在眼前。

谷歌公司说,这一名为“Starline项目”的技术可通过特殊显示器呈现出同真人一样大小的三维立体图像,裸眼就可以看到具有景深效果的聊天对象影像,对方形象将因此更加栩栩如生。

新冠疫情迫使全球很多人不得不通过远程视频通讯软件沟通。谷歌公司工程师史蒂夫·塞茨在这一新技术的宣传视频中说,他们希望用技术来解决人们“想在一起却不能在一起”的困扰。

他说,要让视频通话实现“就像和人面对面聊天”的效果,这一系统需要具备多种能力:一是对人物影像进行三维建模的能力,二是数据压缩并通过网络有效传输的能力,三是让人可以通过三维显示器看到“聊天对象”的图像渲染能力。

目前这一技术还在研发中。谷歌公司没有公布将这项技术投入市场的时间。

今年的谷歌开发者大会于美国当地时间5月18日至20日在线举行。这是谷歌公司每年的重要活动,去年由于疫情而暂停。